

# EL GLOBO.

Se suscribe en CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ en la librería de Bueno; en el PUERTO en la de Valderrama; en SANLUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.—PRECIOS DE SUSCRICION.—Para Cádiz, llevados á las casas rs. vn. 13.—Recogiéndolo en el despacho 12.—Para fuera de Cádiz, franco de porto, 16.

## Cronica Estrangera.

El Domingo no escribimos la crónica estrangera, porque no habia lugar para ella en las columnas de nuestro periódico; vamos hoy á redactarla, agregando las noticias que hemos recibido por el paquete.

Tales son los adelantos que cada dia hacen los aliados en Oriente, que para casi todos los que se interesan en la política exterior es la cuestion de Siria una cuestion resuelta. Sin embargo, algunos periódicos franceses publican cartas de Brynouth del 26 de Octubre, en las cuales se afirma que los insurreccionados del pais no están muy de acuerdo con la coalición. Parece que los sirios prefieren batirse en proyecho propio, á derramar su sangre para pasar de la dominacion del Bija de Egipto á la del Sultan de Constantinopla. Hemos visto á los corresponsales en Oriente de los periódicos franceses lisongearse tantas veces sin fundamento, supuesto el aspecto que tiene hoy la invasion anglo-turca, que no damos gran crédito á algunas de las noticias de Siria, que leemos en la prensa de nuestros vecinos del lado allá de los Pirineos.

La toma de S. Juan de Acre es un hecho de armas, cuya importancia no podrán menos de conocer nuestros lectores, si recuerdan los grandes esfuerzos que se vió obligado á hacer delante de sus muros el gran capitán del siglo.

Acre es la llave de la Siria, porque sin ella no seria facil á los aliados hacerse dueños de la montaña, y sin la montaña las llanuras y Damasco son imposibles de conservar.

Ei 17 empezó en la cámara de los Pares la

discusion del proyecto de contestacion al discurso de la Corona; la sesion de este dia no tiene gran interes.

Hablaron en ella tres oradores, el marques de Dreux-Brézé, el Barón Dupin, y el conde de Montalembert. Mr. Villemain, ministro de instruccion pública, pronunció un corto discurso, cuyo único objeto fue sincerar al gabinete de 12 de Mayo, de que habia hecho parte, de algunos cargos que contra él acababa de formular el conde de Montalembert. Los tres oradores han censurado al ministerio Thiers. No lo estrañamos en los dos primeros: pero sí en Mr. de Montalembert, porque lo combate ahora, y fué en la sesion última uno de sus defensores mas ardientes.

Mr. Pelet (de la Lozère) ministro del 1.º de Marzo, abrió la discusion el dia 18. En un largo discurso se esforzó en demostrar que el germen del tratado de Londres estaba en la nota colectiva de 27 de Julio, que las cinco potencias pasaron al Sultan y al Bija, ofreciendo su mediacion en la cuestion de Oriente. Como natural era Mr. Pelet ha querido libertar al ministerio de que hizo parte de los cargos que se le habian hecho; pero su defensa no nos ha parecido muy hábil.

Habló en seguida el ministro de Negocios estrangeros: el discurso de Mr. Guizot es notable en mas de un concepto. Despues del debate que dió lugar á la demision del 1.º de Marzo, despues de los términos pacíficos en que estaba redactado el discurso de Luis Felipe, natural era que se esperase oír en boca de Mr. Guizot un himno en favor de la paz; pero la realidad ha escedido en esta parte á to-

das las esperanzas. No se ha contentado el último embajador de Francia en Londres con hacer protestas en favor de la paz, con declarar que los armamentos hechos no son otra cosa que una medida de precaucion, para el caso en que los aliados quisieran ir mas allá del tratado de 15 de Julio, ha dicho que la alta política es el mantenimiento de la paz, que esta política es, no así como quiera la mejor, la mas conveniente, sino la mas católica, y que lo contrario seria sacrificar la alta política, ó la política de pequeñeces.

Respetando como el que mas al célebre filósofo, al hábil político, y reconociéndonos desde luego jueces incompetentes en la materia, vamos á indicar nuestra humilde opinion. No creemos que esa política de paz é todo trance sea la mas hábil, la mas digna de la Francia. Tal como Mr. Guizot le presenta es una política de abandono, y de abandono cuando se trata de una de las mas importantes cuestiones europeas, de abandono cuando las cuatro potencias han firmado el tratado sin contar con la Francia, y sin ponerla siquiera en el secreto de sus negociaciones, de abandonos en fin, cuando á las muestras de resentimiento, que ha dado el gobierno frances, han contestado los aliados con el cañon en Beyrout.

Pero en nada ha padecido la dignidad de la Francia, contesta Mr. Guizot, no han tratado de engañarla, de separarla de la coalicion, nadie ha desconfiado de ella. Pues entónces, preguntariamos nosotros, ¿por qué cuando protestabais en Londres, no habéis sido creído? He protestado, he protestado altamente, dice Mr. Guizot, y no me han creído. No habéis sido creído! lo

## FOLLETIN.

### Aventuras de Hercules Atrevido, POR EUGENIO SUE.

#### CAPITULO XXXII.

#### LA PRUEBA.

Fatigado de las emociones del dia, entrando en su cabaña, Hércules habia caído en una especie de sopor febril, agitado. No dormia, y sin embargo se le aparecian de un modo vago figuras estrañas.

Cuando la mágica y el gefe indio entraron, y que Babouin-Knify sacó á Hércules de su estado de modorra, abrió maquinalmente los ojos y creyó continuaban sus raras visiones.

Durante la escena que sigue y que tuvo por oyente á Pipper, Babouin-Knify sirvió de interprete al Ourou-Kourou.

Dijo con voz alta é imponente:

—Aquella á quien Mame-Jumbo habla en secreto dirá mis palabra al Leon soberbio, y me dará sus respuestas.

La mágica tradujo esta frase á Hércules, el cual respondió con un gran bostezo.

El gefe indio continuó:

—El Leon soberbio ha visto sin temblar los preparativos para la muerte..... Los hijos de las Montañas azules admiran su valor; le ofrecen ser su hermano..... Si el

rostro pálido quiere tomar el arco y la macana entre los piannakotaws, sufrirá muy duras y muy crueles pruebas..... Si sale triunfante de ellas, podrá sentarse entre los guerreros y los sabios..... podrá decir hablando de los hijos de las Montañas azules..... los míos..... ¿El Leon soberbio quiere saber cuales son estas pruebas?

Decidas pues, contestó Hércules maquinalmente.

—El hombre fuerte habla poco, obra mucho, dijo el gefe sorprendido con la enérgica concision de la respuesta de Hércules; y añadió con tono enfático:

—Escuche el Leon soberbio: el fuego prueba al fuego, el agua prueba al leño, la cuerda prueba al arco, los dolores prueban al guerrero.

—Capitan, nos quieren reclutar, dijo el sargento, que se habia despertado sobresaltado.

—Si el Leon soberbio quiere ser de nuestros guerreros en lugar de servir de festin sagrado á nuestra tribu, dijo el Ourou-Kourou, anunciará su resolucion mañana al salir el sol poniendo sobre su cabeza un escudo, un casco, flechas, una piel de serpiente, y entrará andando de espaldas en el gran tabouí, donde estarán reunidos los sabios de la tribu.

—No será muy cortés presentarse de ese modo delante de los sabios, dijo Pipper, sin contar que las flechas, un escudo y una piel de serpiente nunca serán un tocado cómodo..... Si esta es la paga que nos ofrecen por el enganche, no seré yo quien me aliste entre ellos.

—El sun-oty es un pájaro charlantín! No obstante su barba gris, la Coleta brillante imita al sun-oty; mas vale que imite el arrogante silencio del Leon soberbio, dijo la mágica con tono de desprecio.

El indio continuó enumerando las pruebas que debia sufrir el neófito.

—Cuando el Leon soberbio hubiere pedido ser uno de los hijos de las Montañas azules, guardará durante dos

dias un ayuno muy riguroso. No se alimentará sino con las frutas del sybay que son amargas y nauseabundas, no beberá mas que el agua fétida de los pantanos..... El guerrero debe saber sufrir el hambre y la sed.

—El rancho es igual al sueldo, dijo el incorregible Pipper.

Continuó el Ourou-Kourou:

—Diariamente vendran los demas guerreros á cantar al Leon soberbio el canto de muerte, le daran ciento treinta y cinco azotes..... con raices de palmeras secas y sacadas de la tierra en una noche tempestuosa..... los golpes seran muy fuertes, sobre las espaldas, los brazos y las piernas. Las espaldas llevan el arco, los brazos combaten, las piernas marchan..... durante esta prueba, el Leon soberbio se mantendrá en pie, las manos cruzadas sobre la cabeza, el talon derecho apoyado en la rodilla izquierda.

—Buena suerte de titiritero, dijo el sargento.

—Mientras dure la prueba del azote, continuó el indio, el Leon soberbio no manifestará impaciencia ni dolor; entónces se pondrán cada noche como trofeo en su hamaca, las raices que hubieren servido para la prueba seran suyas.

—Seguid,.... seguid..... no os detengais en tan buen camino; ¿qué valen estos trabajos? dijo Hércules.

—El Leon soberbio va á ver que las otras pruebas del agua, del fuego y de las hormigas haran estremecer á los mas valientes, prosiguió el Ourou-Kourou. El dia nono, todos los guerreros pintados como para el combate, se reuniran; con la flecha en el arco, el cuchillo en la cintura entrarán en la cabaña donde se hallare acostado el Leon soberbio debilitado por el ayuno; los guerreros daran gritos horribles; lo amarrarán á su hamaca y lo zambullirán en el rio, donde permanecerá hasta que cada guerrero haya dicho once veces Mame-Jumbo, Yawahow; en onces se sacará del rio al Leon

confesais! y sin embargo nadie, decís, desconfiaba de la Francia.

Esta revelacion envuelve un cargo grave contra Mr. Thiers, cargo de que ya hemos hablado en un artículo de política exterior, que insertamos en uno de nuestros números anteriores. Dos meses antes de que se firmara en Londres el tratado de 15 de Julio, Mr. Thiers envió á Mr. Perier á Alejandria con instrucciones secretas: poco despues Mehemet-Ali ofreció al Sultan devolverle la escuadra turca, y se dijo que se trataba de un avenimiento entre los dos rivales. Mr. Guizot declara que en Londres se creyó promovida por la Francia esta tentativa de conciliacion, que sus protestas no fueron oídas, y que se concertaron en secreto, y se firmó el tratado. Esperamos oír á Mr. Thiers para juzgar de un hecho de tanta trascendencia.

A impulso de la impresion que en la Cámara produjo el discurso del ministro de Negocios estrangeros, se certió la discusion sobre la totalidad del proyecto, y se aprobaron sus dos primeros párrafos.

Ninguno de los otros dió lugar á una discusion seria, ecepto el de España. En nuestro número de ayer insertamos una parte del discurso del marques de Dreux-Brézé, lleno de inexactitudes, que revelan lo mal que se comprende y se juzga en Francia de nosotros. Por inútil tenemos refutarlo.

De la contestacion de Mr. Guizot nada queremos decir de paso, porque á nuestro entender merece un analisis mas detenido.

Las discusiones de que acabamos de dar cuenta á nuestros lectores y con especialidad el primer discurso de Mr. Guizot ha producido en Francia una impresion profunda.

El *Diario de los Debates* aplaude y elogia la sinceridad de las esplicaciones de Mr. Guizot, y cree que su discurso será el principio de una nueva era de sabiduria y de firmeza.

En el mismo sentido hablan los redactores de *La Prensa*.

Pero todos, ó casi todos los demas periódicos claman contra la política del nuevo ministerio: el *Comercio* termina uno de sus artículos del día 19 con estas palabras: "nada encontramos que se asemeje al exceso de *envilecimiento*, á la *audacia*, á la *bajeza* desplegada hoy por Mr. Guizot en la tribuna de la cámara de los Pares.

soberbio..... El guerrero debe atravesar los lagos y desaparecer debajo de las aguas para sorprender á su enemigo.

—Se figuran sin duda que este ejercicio hará que os salgan aletas, dijo Pipper.

—Cuando se hubiere sacado del agua al *Leon soberbio*, se le suspenderá mojado en su hamaca, entre dos árboles, se le pondrá debajo una gran cantidad de suaky-way, yerba muy hedionda que se consume sin levantar llama, la cual se encenderá, de manera que el *Leon soberbio* sienta vivamente el calor sin que le toquen las llamas, y que sufra males estranos, pues el guerrero debe despreciar el fuego..... El solo humo que rodeará al *Leon soberbio* por todas partes, le causará un gran tormento..... y caerá en un desmayo que hará creer que está muerto.

—Vamos..... vamos..... esto comienza á significar alguna cosa, exclamó Hércules con risa sardónica.

—Cuando los guerreros vieren al *Leon soberbio* como muerto, entonarán una cancion fúnebre..... los Piais lo acompañarán al cementerio.... luego cavarán una tumba para enterrar en ella al *Leon soberbio*..... los guerreros deben saber morir.... Antes de colocarlo en la sepultura, la barba junto á las rodillas, las manos en las orejas, se le pondrá un collar, y un ceñidor de ojas llenas de spanso-bokes, hormigas gruesas rojas, cuya picadura es mas aguda que la de la abeja silvestre..... Serán tan crueles las picaduras de las spanso-bokes que á pesar de su languidez y debilidad, al *Leon soberbio* saltará de su hoya como un tigre mordido por una serpiente; casi se volverá loco de dolor.... Así el guerrero debe salir un día de su sepulcro para ir al gran kraal verde de Mame-Jumboé..... Con esto concluyen las pruebas. Se le cortarán los cabellos al *Leon soberbio*, se le echará sobre la cabeza kil-dewill casi hirviendo pasado por una criba, se le imprimirá en la cara la pintura indéble de los hijos de las Montañas azules. Se le cortará la oreja dere-

El periódico de Mr. Thiers se limita á demostrar que la divisa de Mr. Guizot es *paz en todos casos, paz siempre*

Desde hace dias hemos visto en algunos periódicos franceses que la Regencia provisional debia concluir en breve con la Inglaterra un tratado de comercio: la *Gaceta* desmiente estos rumores, y el *Corresponsal* se apresura á insertar íntegro en sus columnas el párrafo del periódico oficial y á felicitar al gobierno.

No seremos por cierto nosotros quienes pongamos en duda ni la existencia del contrabando, de que se queja el periódico de Madrid, ni los perjuicios que la fabricacion *nacional* (sabemos lo que esta palabra significa en boca del *Corresponsal*) ha podido sufrir de resultas de los trastornos de que hemos sido testigos. Pero no nos parece que el medio mas acertado y mas eficaz de evitar el fraude sea la conservacion en todas sus partes de ese sistema restrictivo, que tanto agrada al *Corresponsal*. Creemos, por el contrario, que el fraude será tanto mayor, cuanto mas numerosas sean las travas del comercio, y que solo poniendo lentamente en práctica las teorías económicas mas acreditadas, la de libertad de comercio sobre todo, se logrará desterrar para siempre de nuestro pais.

No crea nuestro colega de Madrid que nuestro apelo á las teorías sea tan grande que prescindamos de los intereses creados. Porque los creemos muy atendibles hemos dicho que nuestro gobierno debia ir lentamente realizando estas mejoras; esto es, de modo que no produjeran esos males que tanto preocupan al *Corresponsal*. Pero estamos muy distantes de creer, como puede deducirse del artículo á que aludimos, que un tratado nuevo de comercio con Inglaterra sea una calamidad, que pudiera tener *funestas influencias* y alterar la *tranquilidad* del pais. Si no fuese equitativo, si nuestros aliados quisieran obtener ventajas sin ofrecernos compensacion, nosotros seriamos los primeros en levantar nuestra voz para combatir sus pretensiones; pero anatematizar un tratado, *cualquier tratado* de comercio nos parece desacertado.

Muy pronto empezaremos á publicar una novela del célebre Manuel Gonzalez, cuyo titulo es *El Duque de Alba*: la hemos elegido porque su mérito y sus bellezas son de un género muy diferente de la-

cha para rescatar la carne de su cuerpo, que debia haber servido en el festin sagrado de Mame-Jumboé. Se le dará un arco de honor, un collar de plumas; entonces será guerrero de los piannakotaws, y en la primera batalla contra los europeos, deberá traer al tabouí once cabelleras de rostros pálidos..... ¿Está pronto el *Leon soberbio*?

Hércules habia escuchado al Ouw-Konrow con un estupor cada vez mayor; cuando concluyó el indio, se encogió de hombros sin responder una palabra.....

—Siempre grande... siempre tranquilo,—dijo el indio.

—No se desmoraliza... siempre el mismo! dijo Pipper.—Como aterra á este salvaje con su silencio!—ah! que hombre!

El gefe y la mágica semiraron, se dijeron algunas palabras en su idioma y Babouin-Knify dijo á Hércules:

—Queda todavía bastante tiempo hasta salir el sol. El corazon intrépido relexionará.

Despues, volviéndose á Pipper le dijo:—siganos la *Coleta brillante*... se le amarrará en otra cabaña.

—Si eso os incomoda, no me amarreis, y dejadme ir,—dijo el sargento.

Salieron los tres; y Hércules quedó sumergido en sus reflexiones.

De allí á poco se abrió la puerta, y se presentó Jugaretta.

CAPITULO XXXIII.

EL AMOR.

Jugaretta, cuando entró en la cabaña, estaba pálida, alterada, trémula; de la conversacion que iba á tener con Hércules dependia, por decirlo así, la vida de los dos.

—¿Quiénes? exclamó con impaciencia el capitán;—luego añadió, enteramente admirado:—Esta es la pequeña salvaje de la hacienda la señorita Sporterfigdt, la hija de la abominable hechicera que quería á la fuerza que yo fuese un encantador... Pero esta descarada me ha de perseguir

do *Hércules Atrevido*, que como habrán visto nuestros lectores es una novela descriptiva, donde los sucesos son pocos y todo el mérito está en la exactitud con que se pintan las costumbres de las colonias, en la verdad y sencillez del diálogo y de los caracteres, y en la gracia de las descripciones. *El Duque de Alba* es una novela de pasion y de sucesos como casi todas las de su autor.

## NOTICIAS DEL REINO.

BARCELONA 14 DE NOVIEMBRE.—La sociedad económica barcelonesa ha dirigido una oposicion á la regencia pidiendo la estricta observancia de los reglamentos vigentes contra el contrabando.

VIGO 14 DE NOVIEMBRE.—Hoy ha publicado la junta en el Boletín de esta provincia los estados detallados y minuciosos de los fondos manejados por la misma y por la intendencia en los meses de Setiembre y Octubre. Así se contesta con hechos á las inculpaciones y ataques que ha querido hacer Pontevedra á esta nueva poblacion.

OVIEDO 15 DE NOVIEMBRE.—Podemos asegurar que reina en los liberales asturianos un descontento general, que en otros hubiera ocasionado algun desorden, por las arbitrariedades y venganzas que en suagonia desgraciada el informe y desacreditado cuerpo popular, si popular puede decirse, junta de gobierno provisional.

ALCAÑIZ 17 DE NOVIEMBRE.—Estos dias se ha hablado de la aparicion de cinco facinerosos en la sierra, los cuales como estos de la faccion, han cometido entre otros crimenes el de asesinar á dos infelices paisanos despues de robarlos. Los pueblos mas inmediatos al lugar por donde aquellos transitan, se han puesto en alarma y tambien han salido en su persecucion varias partidas, habiéndose conseguido hacer prisionero á uno de aquellos malvados que ha sido fusilado como merecia.

GRANADA 18 DE NOVIEMBRE.—Llegan cuatro batallones y un regimiento de caballeria. El capitán general D. Antonio Maria Alvarez está ya en Jaen, y desde dicha ciudad ha llamado al oficial primero de la secretaria y que se llevase los sellos de la misma que existen en el capital.

LERIDA 19 DE NOVIEMBRE. No hay en la provincia facciosos ni ladrones y los pueblos se arman con gusto para conservar la tranquilidad.

Se trata ya de elegir diputados provinciales, y me parece cierto que el partido dicho moderado no concurrirá ni á esta ni á ninguna otra eleccion.

VITORIA 21 DE NOVIEMBRE.—Hoy se espera en esta un convoy con dos millones y seiscientos mil reales para el ejército.

—Dos juntas generales se han celebrado, y en ellas ademas de prestar juramento y de pronunciar un discurso el diputado general, se nombró una comision especial para dar gracias al comandante general y á los señores comisionados para tratar acerca del gobierno acerca del arreglo de los fueros. Nombraronse asimismo algunas comisiones: se leyeron comunicaciones de la diputacion general de Guipúzcoa acerca de suministros; y se trataron algunas otras cosas de pequeño interes.

MADRID 21 DE NOVIEMBRE.—La centralizacion de los

por todas partes! bien durmiera ó bien sueño.

—Es preciso que os salvo... exclamó la india deshecho en lagrimas; y cayó de rodillas delante del capitán y le pidió la ademan de súplica.—Maldecidme... pero dejad que os libre. Aceptad desde luego lo que os he propuesto ahora egefe indio.

—Aceptar sus azotes! su ayuno! sus llamas ardientes su zamballida en el agua fria! su entierro, sus hormigas rojas y su pintural cuando yo puedo librarme de esta horrible pesadilla en un cuarto de hora! vamos pues!... déjame tranquila... pero estais loca, archiloca... dejadme tranquila... voto á brios... ¿Qué demonio os incita á venir á abrazarme? La hechicera de vuestra madre tiene que venir á decirme que os he hechizado, á vos buena alhaja! cuando vais la que me habeis echado hasta aqui en el pais de los sueños.

La india bajó humildemente la frente, y respondió con una voz dulce y trémula:—ajadme, heridme... pero dejad que os salvo.... Por mi consejo vivieron mi madre y el Ouw-Kourou á veros para podiros os quejades entre los nuestros. No hay otro medio de arrancaros del terrible suplicio que os espera! Es menester que os salvéis, porque si moris, yo moriré con vuestra muerte. No sabeis todo lo que he sufrido desde que os dejé en Sporterfigdt; no sabeis los horribles tormentos que he padecido desde que estais prisionero; no sabeis pues es la que os amo, que vuestra vida es la mia? dijo la india con un acento peseroso y apasionado.

Hércules pasmado, dió un paso atras, se alarmó de pudor virginal, y repitió maquinalmente: ella me ama... la salvaje me ama, que pesadilla!

—No me despreciéis, dijo Jugaretta con exaltacion, alzando hacia él sus grandes ojos bañados en lagrimas, y juntando sus manos.... No me despreciéis... escuchad... escuchad... tendreis piedad de la pobre Jugaretta.... siempre ha sido desgraciada, porque siempre

dos ha sido mal entendida en algunas tesorerías; porque habiéndose mandado que nada se pague sin real orden, han suspendido el pago de algunas sumas que pertenecen á particulares aunque las cobra el Estado como en depósito que ha sido y debe ser sagrado. Así sabemos que ha sucedido en varios puntos de Andalucía.

En una carta de Marsella que inserta ayer un periódico, escrita el 13 del del actual se dice lo siguiente:

La reina madre continúa recibiendo el homenaje palaciego de las autoridades francesas y de algunas personas escogidas entre la aristocracia española. Creo haber dicho á Vds. que Luis Felipe envió uno de sus edecanos (el conde de Floumont) á complimentar á María Cristina. Vinieron también los ex-embajadores marqueses de Miraflores y el Sr. Zea, conde de Houdetot, á quienes S. M. dió una comita de ceremonia, y después con una que llamaron concierto.

S. M. ha visitado algunos almacenes y hecho compras importantes: pasea diariamente nuestras calles acompañada del cónsul español, á pie ó en coche. A propósito de coche, la reina Cristina llegó aquí en uno que estaba seguramente algo distante de la decencia; pero por fortuna existe en Marsella un español, y la reina Cristina tuvo uno á su disposición apenas llegó á Marsella. Este mismo español ha llevado su galantería hasta el extremo de ofrecer á S. M. un almuerzo ó comida que ha sido aceptada y en la que el ex-embajador Colombi, el ex-corregidor Barrafon, el ex-tesorero Gaviria y el ex asistente Arjona, con otros cuatro ó cinco españoles y una veintena de extranjeros tuvieron la honra de acompañar á S. M.

Anoche ya no tuvimos el gusto de ver en el circo olímpico á nuestra inocente reina y su graciosa hermanita. Parece que la causa fué el estar resfriada la infan-  
tita.

## Revista de periódicos.

He aquí lo que dice el Eco del Comercio con motivo á la nueva planta de la secretaria de Gracia y Justicia.

Segun lo que hemos visto por espacio de algunos años, un abogado que acababa de salir de la universidad, de donde pocos sacan mas conocimientos que una tintura superficial de la ciencia del derecho, y el de las fuentes donde hallará lo que le faltan, entraba de auxiliar ó de oficial, si no subía mas alto, y ya se desdibaja de ir de ministro á una audiencia; un jefe de seccion no solia contentarse sino con una Regencia, y para el oficial mayor ó subsecretario, por corta que fuera su carrera, no habia otra salida que para el tribunal supremo de Justicia. Así se ven postergados tantos dignos magistrados envejecidos en la administración de justicia, y lo serian indefinidamente sin la reforma que nos sugiere esta observacion.

En la Gobernacion sucede lo mismo: personas sin carrera y sin conocimientos especiales, sin entender la ciencia del gobierno, y sin conocer á los pueblos para dirigirlos acertadamente por medio de sus autoridades, entraba con el modesto nombre de auxiliar un joven cualquiera, favorito del ministro, y en muy pocos años, si años meditaban para ello, llegaba á jefe de seccion por efecto de las continuas mudanzas que se seguian, y que necesariamente han de seguirse á la variacion de ministros.

Igual desorden se estableció y sigue en Hacienda. El que una vez logró entrar en la secretaria, ya está seguro de una carrera precipitada y brillante, y sea cual fuere

su capacidad, aunque no tenga el menor servicio. La secretaria quedaria degradada si un oficial suyo, aunque no sepa sino escribir mal lo que otro haya dictado, saliese á un empleo menor que el de intendente: para un jefe de seccion ya ni aun las intendencias de primera clase son proporcionadas.

En Guerra el abuso suele ser de peor clase: sujetos que nunca vieron al enemigo, ni acaso asistieron á una formacion, han salido con tres galones, y alguno con el bordado ó entorchado, que se destinan para el mando de regimientos, brigadas, divisiones y aun ejércitos.

Esto se remediará estableciendo, como en Gracia y Justicia, las circunstancias de los aspirantes: así se asegurará el buen servicio del público y del gobierno; no se harán esas monstruosas carreras por personas sin mérito ni capacidad; no se usurparán los puestos debidos á los grandes servicios y á las recomendables circunstancias de otros empleados."

De un artículo del CASTELLANO tomamos los siguientes párrafos.

Los pueblos han hecho revoluciones, se han prestado á movimientos, no porque desconocen sus terribles inconvenientes sino porque tienen tanta hambre de justicia y de gobierno como de pan. Con los mejores elementos de riqueza y prosperidad, son pobres, son desgraciados, son el juguete de bastardas ambiciones: el gobierno debe hacerlos ricos, felices y verdaderamente independientes, ó no merecerá el nombre de gobierno porque todo lo que esto no sea sabe hacerlo cualquiera; y bien desdichada debe por cierto considerarse la nacion en que cualquiera sirva para gobernante. Mas como el ministerio no puede hacernos independientes ó libres sin gozar él mismo independencia y libertad, por eso deseamos que concluya de arreglar el personal de sus dependencias, y que descartando ó mas bien haciendo levantar el sitio que tienen puesto á las secretarías esa inmensidad de empleados, se sustraiga de su persecucion y apremiantes solitudes y se constituya en libertad de obrar, de verificar actos propiamente de gobierno.

Deseariamos que cada ministro por sí publicase su pensamiento, su plan de gobierno en el ramo de que respectivamente está encargado.

Pídese á voz un grito la regeneracion de España: regenérese en buen hora, pero tenga entendido el ministerio, si tienta tan ardua empresa, que no á todos es dado crear, fomentar y conservar, y que sin esto no se regenera una nacion.

Tenga presente el gobierno que el mayor bien que puede dar á la España es acabar con la empleomania y hacer trabajadores á sus gobernados: y lo hará, porque mejor que nadie sabe que el trabajo aumenta la poblacion disminuye los impuestos, y labra la independencia, el reposo, el poder y la dicha de los estados."

A continuacion insertamos extractado un artículo del CORREO NACIONAL dedicado á explicar como casi toda la imprenta periódica se ha declarado adversaria del ministerio.

Un solo diario del partido vencedor, el mas autorizado en verdad, y apoya ostensiblemente al gabinete, y para que su aislado y extraño apoyo, sea todavia mas anómalo, le apoya desde el instante en que segun un celebre dictamen emitido por este diario en una cuestion gravísima, y segun el modo con que esta fué resuelta, debió aquel colorarse francamente en la oposicion enérgica y hasta sistemática. El apoyo, pues, que el Eco del Comercio presta al ministerio no puede significar, atendida esta singular ocurrencia, sino una

mudanza de principios de parte de este periódico, ó una adhesion de circunstancias, muy limitada, muy deleznable y pasajera; y en ambas hipótesis un apoyo de esta índole pierde su valor moral y su eficacia ordinaria, y su importancia y trascendencia para el porvenir. Así, en la imprenta progresista, para un solo, ilico, inconstante y mal seguro amigo, cuenta el gobierno tantos adversarios como combatientes.

Esta unanimidad significa el aislamiento del ministerio. Ahora bien, sepan nuestros lectores, á quienes cotidianamente damos una resena de los diarios de Madrid, sepa la nacion que el fenómeno que al comenzar notamos, que el fenómeno que hoy ofrece á sus ojos la imprenta periódica, significa el aislamiento del gobierno, significa su divorcio de todas las opiniones militantes.

Porque para que un partido domine y dure en el poder, es forzoso que gobierne; que tenga un sistema bueno ó malo; que aspire á un fin positivo y que procure realizarle; que se respete á sí mismo, y se haga respetar de los demas; que adquiera fuerza y prestigio; que no declare auxiliares á las juntas, y les consiente seguir gobernando; que no anule por punto general tales y tales providencias de ellas, y las deje seguir llevándolas á cabo, así en lo que toca á la política como á la administracion, así en lo que mira al cumplimiento de las leyes, como á la forma y especie de los impuestos, así en la elevada esfera de la Constitución, como en el inferior campo de la legislacion civil.

De esta manera se vive; pero se vive poco, so viva sin decoro, sin utilidad y sin prestigio."

## REMITIDO.

Señores Redactores del GLOBO.

Muy Sres. míos. Se han creído Vds. en el deber de contestar á una leve indicacion que respecto á las opiniones del Globo me tomé la libertad de hacer en una carta que dirigí al Correo Nacional y que insertó este periódico en el número del día 16 del presente mes; y á la vez me creo yo en la necesidad de justificar las ideas que ligeramente emití en aquella comunicacion, con tanto mas motivo cuanto que habiendo sido contradichas por plumas tan distinguidas como las de Vds., es natural que quiera desembarazarla de una impugnacion que ha de ser precisamente poderosa cuando la hace, no un interes mezquino ni un espíritu de bandería, sino una conviccion sincera y un ardiente deseo por el bien público, únicos móviles que yo reconozco de la conducta que sugiere á Vds. su ilustracion y patriotismo.

El Globo cuando empezó á ver la luz pública ofreció ser un órgano de publicidad para todas las opiniones que cupiesen en el círculo de la ley; y esta oferta que Vds. han cumplido con religiosa exactitud, me hace esperar que darán lugar en sus columnas á la defensa que pretendo hacer de aquellas opiniones mías que han dado motivo á su impugnacion.

Vds. han deducido por mi carta que yo pertenecia al partido moderado, y con efecto, no ha sido inexacta su deducccion; pero debo explicar, antes de entrar en materia, de que modo y bajo que principios me considero hombre de partido.

Dos grandes fracciones dividen hace seis años al bando liberal: una que se denomina monárquico-constitucional y otra que se llama progresista. Como que mis

pre ha sido soberbia..... hija de una raza de guerreros de las Montañas azules, que siempre han mandado... y venir á ser una esclava, ménos de una esclava en Sporterfigdt! Se le daban brillantes collares..... se le daba un rico cojin para sentarse en el salon á los pies de su ama, como se da un collar y un cojin al perro favorito del amo. Mientas es vigilante y alegre..... se lo contempla..... se le acaricia..... si está triste y pesado, se le maltrata....

Mi ama, sin duda, era buena para mí, como lo era tambien para Elpy, su faldera favorita. Ah! si supieseis cuanto he sufrido cuando llegué á ser de mas edad..... Nunca hubo una palabra para mi alma, para mi corazon. Con tal que la pequeña Jugarretta estuviese alegre, con tal que se llevara bien el vestido brillante con que se la ataviaba, con tal que menearse el quitamoscas con destreza qué importaba lo demas?..... Mi ama tenia un Dios á quien oraba, á quien llamaba bueno, misericordioso, potente... Este Dios le enviaba las felicidades, ella le daba gracias... y nunca me hizo conocer á este Dios, tan bueno, tan grande!... Yo me acordaba con pena que aunque pequeña tenia una madre que invocaba para mí al Dios de nosotros los pobres indios... Mi ama no asistia nunca á las danzas groseras de los esclavos. Cuando yo era niña, á estas danzas me divertian. Mas tarde, no sé porque me causaban rabor, pues comprendí que la hija de Sporterfigdt no podia asistir á ellas. Un día, me preguntó porque no iba yo el Domingo al bambola de los negros. Esta pregunta me lastimó... ¿Qué era yo, pues, á sus ojos, para no avergonzarme como ella?... A medida que yo adelantaba en edad, me tornaba pensativa, triste... buscaba la soledad... me iba al bosque... á la orilla del mar... lloraba mirando el cielo y las olas desiertas como mi corazon. Cuando volvía á la hacienda, se me reñia por estar triste; si habia allí extranjeros, se me hacia bailar el loango acompañandome

con el talbó (especie de tambor). Con esto sufría yo mucho. Bastantes veces estuve á pique de dejar á Sporterfigdt, para volver á las Montañas azules. Pero queria á mi ama, y veia que la habria adorado si ella me hubiese tratado como á un ser de su especie. A menudo la mulata Mami-za nos hacia predicciones; un dia, y bajó Jugarretta la cabeza con confusion,—un dia, predijo á la massera que un heritoso europeo atravesaria los mares para venir á casarse con ella... que este matrimonio se anunciaba felizmente, pero que sin embargo le amenazaban muchos peligros. En las cartas de Mami-za estaban estos peligros representados por una pantera. No se porque, á mi pesar, me vino á la mente que un destino fatal me reservaba este papel cruel. El colono de Sporterfigdt me habia puesto el nombre de Jugarretta... esto me pareció un pronóstico fatal. Desde luego, os lo juro... desde luego hice todo lo posible para librarme de este pensamiento. Me molestaba sin descanso durante el dia; por la noche me perseguía en mis sueños... Un indio anciano de nuestra tribu á quien habia yo socorrido, y á quien iba á ver algunas veces en secreto, me dijo que era esta sin duda la voluntad de nuestro Dios, Mame-Jumboé, y que debía obedecerle... Todavía luchaba... Pero... y Jugarretta dijo las palabras siguientes en una voz tan baja que apenas las oyó Hércules, pero desde el dia en que ví en Sporterfigdt al hermoso europeo que, segun las predicciones de Mami-za, debía desposarse con mi ama, cedi á los consejos del anciano indio... resolví impedir con todo mi poder la union de la hija de Sporterfigdt, porque le amaba.

Habias despertado en mi corazon las mas violentas pasiones contra mi ama... Oh! cuanto la he aborrecido desde el dia en que me obligó á presentarme delante de tí con un vestido de esclava! Oh! cuanto la aborrecí cuando noté que tus ojos no se apartaban de los suyos...

que una tierna emocion coloraba su rostro, y que se sonreia por ser feliz. Desde este momento juré su pérdida, y conozco que la prediccion de Mami-za debe cumplirse..... La pantera triunfará... el hermoso europeo será mi esposo... la hija de Sporterfigdt morirá de rabia y de desesperacion, viendo mi felicidad, y esclamó la india con un acento de alegría salvaje y feroz.

Ya se despliega la pesadilla y toma proporciones gigantescas,—dijo Hércules, me casaré con la salvaje, y tendré una familia de salvagitos, ah! ah! ah!—y se echó á reir á carcajadas.

Picada con la alegría de Hércules, viendolo insensible á todas sus protestas de amor, estuvo Jugarretta á punto de abandonarse á una violenta indignacion. No obstante, por última vez suplicó á Hércules... Ten piedad de mí, le dijo con un acento que movia á compasion. Quelate con nuestros guerreros, tomame por tu esclava, y se salva la jóven púida....

El parche ya cruje, y la trompa suena, cantó Hércules por toda respuesta.

Por algunos momentos, Jugarretta, oprimida por la vergüenza, por el dolor y por la rabia, permaneció con la cabeza oculta en sus manos, después se levantó bruscamente; su fisionomia, hasta entonces triste ó exaltada, tomó de repente una expresion de malignidad diabólica. Sus labios se levantaron convulsivamente; apretó sus blancos dientes unos contra otros, sus grandes ojos brillaron de cólera, y esclamó con voz trémula:—Que muera pues la hija de Sporterfigdt.... y tu tambien... y tambien Jugarretta.... El que no es mío, no lo será á lo ménos, de la hija del que nació á mi padre, ni de nadie en el mundo!

Y salió de la cabaña cerrando la puerta con violencia.  
(Se continuará.)

convicciones me han alejado de la bandera del despotismo que acaba de ser vencida por las armas, he sido naturalmente conducido á la bandera constitucional que se ostenta vencedora; y como para no ser un miembro inútil en la comunión liberal necesitaba contribuir de algun modo á la consolidacion de las nuevas instituciones, me ha sido forzoso buscar un puesto donde situarme y desde el cual pudiera aunar mis esfuerzos con los que como yo pensasen para consagrarlos en beneficio de aquel sistema. Podia haberme alistado en el bando progresista: podia haberme adherido á un término medio, y he podido tambien filiarme en el partido moderado. De estos tres caminos, únicos que yo concebí, el primero me estaba vedado porque las doctrinas que en España se llaman de progreso las he creído y todavia las creo falsas y funestas para mi patria: el segundo era irrealizable porque ese término medio no existia ni existirá organizado como partido con doctrinas fijas y conocidas y sería una necia temeridad que yo solo pretendiese darle vida: unicamente el último podia convenir con mis ideas, no porque el partido moderado fuese á mis ojos perfecto, no porque desconociese sus vicios ni los errores que ha cometido, sino porque era en mi opinion el mejor de los conocidos, porque era, si se quiere, el menos malo. Bajo este concepto soy moderado y no tengo inconveniente en pasar por hombre de partido.

Vds. habrán de convenir conmigo en que tales divisiones son inherentes, naturales, indispensables en los gobiernos representativos, y yo creeria ofender su ilustracion si un momento me detuviese en demostrar esta verdad. De aqui se sigue una consecuencia precisa y es que cuando el hombre, en esta clase de gobiernos, quiere pasar de la vida privada á la vida pública, ya sea representando al pais en las Cortes, ya emitiendo sus votos en los colegios electorales ó ya dirigiendo la opinion por medio de la prensa, tiene que agregarse á alguno de los partidos establecidos ó organizar uno nuevo si para ello se encuentra con suficiente poder y prestigio, porque de otro modo su conducta no tiene objeto, y lo menos que de ella puede decirse es que choca y se resiste á las prácticas y condiciones del sistema de gobierno que se propone defender.

Por esto dije en mi comunicacion al *Correo* que en politica la imparcialidad, segun algunos la entienden no es posible por ahora sino en fracciones poco significantes en numero (quise referirme al término medio), y con efecto nadie duda que los defensores de un tercer partido son en España poco numerosos por la sencilla razon de que no se han marcado claramente sus doctrinas y no puede saberse por consecuencia si seran preferibles á las doctrinas de los partidos existentes.

Dije tambien que la imparcialidad, segun otros la comprenden, suele encontrarse en aquella parte del pueblo indiferente á las cuestiones políticas y casi indiferente tambien entre el despotismo y la libertad. Esta es otra verdad que Vds. mismos confiesan cuando, apoyándose en los escritos y en los discursos de los hombres de estado del extranjero, dicen que nuestros partidos no son mas que minorias y que la verdadera mayoría ni se cuida de sus discordias, ni entiende siquiera su idioma. Aun cuando creo algo exagerada esta asercion, no tengo reparo en admitirla y en darle toda la latitud que Vds. le han dado.

Concedamos, pues, que las masas, y no solo las masas de gente inculta y desgraciada sino tambien personas ilustradas, propietarios influyentes y hombres linageados por la fortuna y favorecidos por la educacion se manifiestan apáticos é indiferentes á la contienda de los moderados y progresistas. Por ventura ¿son ménos apáticos, son ménos indiferentes á las pretensiones del invisible tercer partido? Si lo son ¿por qué no han prevalecido en las lides electorales? Si no lo son ¿por qué no se les convida, por qué no se les señala una bandera donde puedan defender los intereses públicos que no consisten en otra cosa que en la reunion de los intereses particulares y en el impulso concertado y uniforme de los individuos? Si esa indiferencia es un hecho como Vds. dicen, y como yo en parte lo reconozco ¿no habremos de convenir en que esa indiferencia es un mal? Y siéndolo ¿no aconseja el interes del país que se vea el modo de conjurar ese mal y de evitar sus fatales consecuencias? La respuesta en mi concepto es muy obvia. Inculcar á las masas y á las personas indiferentes la conveniencia de que adopten las prácticas del gobierno representativo, adhiriéndose á las doctrinas que mejores garantías les ofrezcan, es producir un bien, es alejar el mal de que Vds. y yo nos lamentamos; pero aconsejarles tácitamente que persistan en su apatia, condenar á todos los partidos y no señalar otro que haya de reemplazarlos, en mi humilde opinion

es perpetuar el mal y hacer imposible el bien, es contribuir á que ni los moderados, ni los progresistas, ni el término medio, si existiese como partido, puedan afirmarse jamas en el poder.

Pero dicen Vds: nosotros queremos libertad, legalidad y orden, queremos justicia para todos los derechos, proteccion para todos los intereses: á quien esto haga y á nadie mas prestaremos nuestro apoyo. Eñhorabuena. Mas como conciben Vds. que un gobierno que tal haga pueda constituirse si no se apoya en un partido fuerte por su número, compacto por su organizacion y justo por sus ideas? ¿Y ese partido, como se forma si se prescinde de la base que son los principios, si no se proclaman ningunos y casi se anatematizan todos? Ademas ¿es posible que hombres de convicciones, hombres del porvenir como Vds. no tengan formado un sistema, no tengan un interes en defenderlo, y hayan de ser diferentes cuando vean atacadas sus convicciones, cuando adviertan que se les entorpece ó dilata la dominacion del porvenir? ¿Entre las doctrinas de 1812 y las de 1837, entre la monarquia constitucional y la democracia mas ó ménos encubierta, entre la centralizacion administrativa que defienden unos en toda su estension y la descentralizacion que sostienen otros, entre tantas cuestiones como hoy se agitan y como van á agitarse mañana, considéran Vds. posible lo que llaman imparcialidad? ¿Encuentran conveniente que los partidos aliejen sus vinculos y que la generalidad del pueblo se manifieste estraña á sus contiendas para que una minoria cualquiera con tal de que esté disciplinada se sobreponga al gran número de imparciales y les imponga como ley su voluntad?

Yo no ereo, ni aun remotamente lo imagino, que tal sea la pretension de Vds.; pero si me parece que á ese extremo nos conduciria su neutralidad si fuera por los partidos secundada. Por esto contra la opinion de Vds. espuse sucintamente la mia en el *Correo Nacional*, y por esto tambien cuando he visto impugnada mi opinion he creído necesario salir á su defensa porque en el concepto que arriba indiqué soy hombre de partido y tengo un interes positivo y sincero en que el país haga justicia á las doctrinas que profeso y rechaze y anatematize las doctrinas que odio.

Espero que Vds. tendrán la bondad de hacer pública en su apreciable periódico esta manifestacion de S. S. Q. B. S. M.—*El Corresponsal del Correo Nacional.*

## CADIZ

MIERCOLES 2 DE DICIEMBRE.

### Orden de la plaza.

SERVICIO PARA HOY.—Los cuerpos de la guarnicion con el primer batallon de Milicia nacional.—Gefe de dia un capitán del mismo.—Capitan de hospital y provisiones el primer batallon de infanteria de Marina.

Por disposicion del señor intendente y subdelegado de rentas de esta provincia, se subastarán en distintos lotes en el almacén de comisos de esta aduana el dia 2 de Diciembre próximo á la hora de las 10 de su mañana: 62 piezas de á 7 pañuelos de seda de colores: 57 cortes de vestidos de lamparilla de lana: 8 fajas blancas morunas: 11 pañuelos de espumilla de colores con flecos: 27 pieles y media baquetas charoladas negras: 5 dichas de becerro del reino: un bote de dos bancadas en mal estado: una lancha de tres bancadas de un tercio de vida: y en seguida se venderán á la menuda: 18 piezas platillas blancas de algodón: 8 piezas muselina francesa estampada de colores: 23 de elefante: 32 de coco pintado: 19 de imperial: 70 pañuelos de coco y otros géneros; cuyos inventarios y avalúos estarán de manifiesto en la escribanía de mi cargo. Cádiz 30 de Noviembre de 1840.—*Alonso Zapata.*

Sta. Bibiana, Virgen y Mártir.

El jubileo está en Santo Domingo.

#### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Viento.	Atm.
	Reaun al medida aire libre inglesa.			
Al s. el sol.	9 s. 0.	30,04.	NE.	Celages.
Al mediodia.	12½ s. 0.	30,05.	SE.	Idem.
Al p. el sol.	12 s. 0.	30,04.	SE.	Nubes.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale..... á las 7 y 5 minutos de la mañana.  
Se pone..... á las 4 y 55 minutos de la tarde.

#### MAREAS DE MAÑANA.

Primera baja á las 2 y 8 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 8 y 24 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 2 y 41 min. de la tarde.  
Segunda alta á las 9 y 1 min. de la noche.

## PORTE MERCANTIL.

### BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Fapor frances Tage, cap. Mr. Delaurae, del Havre de Gracia, en 5 dias, con mercancías.

Fragata rusa Gu'ava, cap. G. W. Laistlen, de Málaga en 3, en lastre.

Bergantin polacra español Joven Clotide, D. José de la Carrera, de la Habana, en 49, con palo campeche y otros efectos.

Dos misticos de Moguer con ladrillos, otros tres y un charanguero de Sevilla con trigo, una barca de idem, otro místico de Cartaya con higos, otro y un salucho de idem con carbon.

### SAILDOS.

Fragata inglesa Edward Barnett, capitán R. Steward, con vino, para Londres.

Bergantin idem Aurora, George Hamon, con idem para Jersey.

Vapor español Peninsula, para Sanlúcar y Sevilla.

LOS Sres. que han ajustado posege en la fragata española ASIA (a) de la ICA con destino á la Habana servirán entregar los pasaportes en casa del dueño de dicho buque pues cerrará su registro el Sábado 5 del corriente.

EL dia 8 de Diciembre próximo dará la vela la ligera fragata APOLO, para Puerto Rico y la Habana. La despacha su dueño D. Sebastian Martinez de Pinos, calle de Comedias, núm. 43.

## VAPORES

### ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.

Viajarán en los dias y á las horas que siguen poniéndose que estas salidas podran ser alteradas ó primadas cuando la empresa lo estime conveniente.

De Cádiz.

Del Puerto.

#### MIERCOLES 2.

8½ de la mañana. | 7½ de la mañana.  
3 de la tarde. | 10½ de idem.

#### JUEVES 3.

9 de la mañana. | 7½ de la mañana.  
4 de la tarde. | 10½ de idem.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

### Segunda empresa de vapores entre Cadiz y el Puerto de Santa Maria.

De Cádiz.

Del Puerto.

#### EL BETIS.

#### MIERCOLES 2.

9½ de la mañana. | 7½ de la mañana.  
3½ de la tarde. | 11½ de idem.

#### JUEVES 3.

9½ de la mañana. | 7½ de la mañana.  
4½ de la tarde. | 11 de idem.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

El TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Viernes 4 del corriente á las 4½ de la tarde.

El PEEINSULA hará un viaje extraordinario de esta ciudad á la de Sevilla, el Juéves 3 del corriente, á las dos de la tarde.

## ANUNCIOS.

### Carruages para Madrid.

Los de la propiedad de D. Benito Ferrer y hermanos verificarán su salida de esta ciudad el dia 7 del presente para reunirse el 11 en Alcalá de Guadaíra, desde donde despachan en Sevilla.

Se admite carga y pasajeros en la casa de los expresados Ferrer, calle de la Aduana, esquina á la de la Manzana, y en S. Fernando y el Puerto de Santa Maria en las casas de posita, en Jerez, posada de Consolacion y en Sevilla en la de Bayona, número 31.

### Teatro Principal.

Esta noche á las 7 se pondrá en escena la ópera seria en 2 actos, del maestro español D. Baltasar Saldoni *Ipermestra*.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151.